

“三位一体”解决农户生产生活生态问题

■ 国家税务总局大连市普兰店区税务局

近年来，国家税务总局大连市普兰店区税务局按照国家税务总局党委部署要求，增强“巩固拓展脱贫攻坚成果没有旁观者、全面推进乡村振兴没有局外人”的政治自觉、行动自觉，注重“三位一体”解决农户的生产、生态、生活问题，与普兰店区墨盘街道及所辖王山头村、石岭村结成对口帮扶关系，通过落实税费支持政策、优化服务管理举措等方式，引导企业等社会力量，共同参与拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴，切实激发了当地群众创业兴业的活力。

开凿深水井，引来幸福源泉

墨盘街道位于普兰店区东北部丘陵地带，山地多、村组分散，唯一的河流距离耕地过远，干旱缺水一直是阻碍其发展的主因。每逢春耕，许多农户驱车十几公里取水灌溉的辛苦，普兰店区税务局看在眼里、记在心上，以解决水源问题作为脱贫攻坚与乡村振兴的突破口，专门协调联系大连三川建设集团有限公司、辽宁第六地质大队等单位，先后开凿了3口大口径深水机井。在开凿水井的日子里，该局主要负责同志深入一线，积极帮助选址、协调资金等，带领着税务干部和村民一起干。水井竣工以后，周边山上

许多农户纷纷通过水泵前来抽水，以往靠天吃饭的农户从此“水旱从人，不知饥馑”，乡亲们说，党的好政策，为我们开凿了深水井，引来了幸福泉。

扶持主产业，实现稳定收入

乡村要振兴，关键靠产业。普兰店区墨盘街道是辽宁省远近闻名的“花生之乡”，但由于不少农户主要种植相对低端的花生品种，所以收益不高。

普兰店区税务局派专人逐屯逐户走访当地乡亲，又向专业人士求证，发现辽南半岛种植花生的气候条件得天独厚，特别是收购季节秋风凉爽、雨水稀少，在地里将花生晾干再“颗粒归仓”，出现



国家税务总局大连市普兰店区税务局援建墨盘街道王山头村深水井。

黄曲霉的几率近乎为零，完全符合进入日本等国家市场的“硬核指标”。恰逢辽宁薪丰花生产业发展有限公司（以下简称“薪丰公司”）总经理赵文俭到墨盘街道考察，普兰店区税务局主动与其接洽，详细说明当地自然条件、税收优惠政策和纳税服务举措，且诚恳对赵文俭说：“授人以鱼不如授人以渔，何不创新花生基地建设模式，让农户在家门口就业、有稳定收入，同步实现农户富裕、企业发展。”情真意切的话语、切实可行的建议打动了赵文俭，他立即拍板在墨盘街道建设加工厂，改良品种，培育名贵品种“花育22”，提供给当地农户种植。

薪丰公司落址伊始，普兰店区税务局就深入企业调研，把国家的好政策送到企业心坎里，逐条逐项精准辅导，认真细致说明适用条件、执行期限等。经企业计算，2021年该公司共获得减免企业所得税21.6万元；2022年减免企业所得税23万元。薪丰公司在自身适用税费支持政策的基础上，提高了花生收购价格，与农户共享税费优惠红利。据统计，2021年，墨盘等街道农户种植花生面积为2.5万亩，2022年种植面积达到3万亩，带动普兰店区、庄河市等周围区域许多农户投入花生种植加工产业，户均增收近30%。

在做好各项政策服务的同时，普兰店区税务局坚持跟踪服务，着力解决企业经营发展过程中遇到的各类急难愁盼问题。比如，2021年花生回收季节，薪丰公司用票突然大量增加触发相关疑点，该局立即派人深入现场，详细核实公司旺季用票增量的客观情况，依法依规排除疑点，当天就高效解决了相关问题。赵文俭说：“税务部门一路加持，不仅政策‘含金量’很高，而且举措‘含情量’很深，让我们对公



国家税务总局大连市普兰店区税务局援建墨盘街道王山头村漫水桥。

司发展前景充满了信心。”

办好暖心事 滋养美好生活

近年来，普兰店区税务局因地制宜帮扶墨盘街道发展农村主导产业，助力乡亲们走上致富道路，也与乡亲们结下了深厚感情。每逢春节等重大节日，该局税务干部都要“走亲戚”，由局领导带队到王山头村、石岭村看望乡亲们，话家常、送温暖。疫情期间，该局还克服重重困难，向墨盘街道捐助了15箱84消毒液、10箱酒精等防疫物资，助力保护村民身体健康。

在解决村民急难愁盼问题的同时，普兰店区税务局着眼全方位促进提升振兴质量，让乡亲们的腰包从“一时鼓”到“一直鼓”、从“富口袋”到“富脑袋”。该局帮助石岭村建立了党建活动室，深入开展“联学、联建、联创”，定期召开党建联席会议，通过党课联上、活动联办等方式，激发了党员干部带头干事创业的内生动力。同时，积极协调街道、村委会以及大连三川建筑集团有限公司等企业，为石岭村设计建造了文化休闲广场，让周边600余村民有了益智健身的好去处。党建领航、文化强基，让乡村振兴的幸福路越走越宽阔。

（撰稿人：王景慧）